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αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για 
οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν [Αριθμός έργου: 2019-1-EL01-KA202-062953] 

D7.1. Πλάνο Επεκτασιμότητας και Προτάσεις Πολιτικής 
 

Περίληψη 

H παρούσα έκθεση έχει συνταχθεί στο πλαίσιο του έργου Ενίσχυση της Ευζωίας των 
Εκπαιδευτικών μέσω της Προώθησης της Θετικής Συμπεριφοράς στην Πρώιμη 
Παιδική Ηλικία [ProW] (Αρ. αναφ. 2019-1-EL01-KA202-062953), που 
χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Η έκθεση παρουσιάζει τα ευρήματα της έρευνας που πραγματοποιήθηκε σε τέσσερις 
χώρες -Κύπρο, Ελλάδα, Πορτογαλία και Ρουμανία- από τους εταίρους του έργου 
ProW σχετικά με τη βιωσιμότητα και την επεκτασιμότητα των αποτελεσμάτων του 
έργου. Στην έκθεση περιλαμβάνονται συγκεκριμένες προτάσεις πολιτικής και 
πρακτικής που αφορούν τους ενδιαφερόμενους φορείς και τους υπεύθυνους λήψης 
αποφάσεων. 

Στο εισαγωγικό μέρος, η έκθεση παρέχει μια επισκόπηση του έργου ProW και 
περιγράφεται σύντομα ο σκοπός της έκθεσης. 

Το πρώτο μέρος αυτής της έκθεσης ορίζεται και περιγράφεται τα έννοια της 
βιωσιμότητας και επεκτασιμότητας των έργων που χρηματοδοτούνται από την Ε.Ε., 
παρουσιάζονται οι βασικοί παράγοντες που εξασφαλίζουν την επεκτασιμότητα και 
τη βιωσιμότητα του έργου και εξηγούνται οι τρόποι με τους οποίους τα έργα 
Erasmus+ μπορούν να επεκταθούν. Επίσης, περιγράφεται η σχέση μεταξύ αυτών των 
εννοιών στην επιτυχημένη υλοποίηση των έργων. Αυτό το μέρος αντιπροσωπεύει το 
θεωρητικό υπόβαθρο που υποστηρίζει την καλύτερη κατανόηση των άλλων 
ενοτήτων της έκθεσης. 

Το δεύτερο μέρος της έκθεσης αποτελείται από μια παρουσίαση των 
ενδιαφερόμενων μερών του έργου ProW (εκπαιδευτικοί προσχολικής αγωγής και 
εκπαίδευσης, δομές προσχολικής αγωγής και εκπαίδευσης, παιδιά και γονείς) και 
των αποτελεσμάτων του έργου που μπορούν να χρησιμοποιηθούν μετά το τέλος του 
έργου. Η έκθεση περιλαμβάνει την ανάλυση των αναγκών, την έρευνα για την 
επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής, την ευημερία και 
την κοινωνικο-συναισθηματική στήριξη των παιδιών, τον σχεδιασμό παρέμβασης 
(που αποτελεί ουσιαστικά εγχειρίδιο εκπαίδευσης για το ProW, παρέχοντας το 
πλαίσιο των μοντέλων PERMA και SWPBS), την ηλεκτρονική πλατφόρμα (elearning 
course) και την εφαρμογή για κινητά (mobile learning app), ως τα βασικά 
αποτελέσματα που παρουσιάζονται σε αυτό το μέρος. Τα αποτελέσματα 
υποστηρίζουν τη διεύρυνση της υλοποίησης του ProW σε μεγαλύτερο αριθμό 
σχολείων και ευρωπαϊκών χωρών μετά το τέλος του έργου. Επίσης, υποστηρίζεται η 
χαρτογράφηση των πολιτικών σχετικά με την ευημερία των εκπαιδευτικών 
προσχολικής αγωγής και επαγγελματικής ανάπτυξης σε κάθε χώρα. 

Το τρίτο μέρος της έκθεσης περιλαμβάνει τις απόψεις των ενδιαφερομένων φορέων 
(εκπαιδευτικοί προσχολικής αγωγής και εκπαίδευσης, διευθυντές/τριες προσχολικής 
αγωγής και εκπαίδευσης, σχολικοί σύμβουλοι, ψυχολόγοι, συντονιστές εκπαίδευσης, 
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βοηθητικό προσωπικό) και των εταίρων του έργου σχετικά με τη βιωσιμότητα και 
επεκτασιμότητα του έργου ProW. Τα αποτελέσματα από δύο ερωτηματολόγια που 
διανεμήθηκαν για αυτόν τον σκοπό παρουσιάζονται σε αυτό το μέρος για κάθε χώρα 
(Κύπρος, Ελλάδα, Πορτογαλία και Ρουμανία). Επίσης, σε αυτό το μέρος 
παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της ανάλυσης που πραγματοποιήθηκε για 11 
θεματικές προς τους ενδιαφερόμενους φορείς, σχετικά με συγκεκριμένες πτυχές 
όπως η επίδραση της υλοποίησης του έργου ProW στα επίπεδα εξουθένωσης των 
εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής και εκπαίδευσης, συναισθηματικής ευημερίας, 
εργασιακής ικανοποίησης, συνεργασίας μεταξύ του προσωπικού και άλλων σχετικών 
παραγόντων. Τέλος, σε αυτό το μέρος παρουσιάζονται εξίσου τα αποτελέσματα από 
το ερωτηματολόγιο που απευθύνεται στους εταίρους για την επέκταση του έργου 
ProW. 

Το τέταρτο μέρος περιγράφει τα πλάνα βιωσιμότητας και επεκτασιμότητας των 
εταίρων του έργου, σε σχέση με τα αποτελέσματα του ProW. Αυτά τα πλάνα 
σχεδιάστηκαν σε ένα κοινό πρότυπο και περιγράφουν τα αναμενόμενα 
αποτελέσματα και τις δραστηριότητες μέσω των οποίων θα καθιστούν βιώσιμα 
(δηλαδή θα χρησιμοποιηθούν μετά το τέλος του έργου), καθώς και τους δείκτες 
απόδοσης για κάθε δραστηριότητα. Αυτά τα πλάνα αντιπροσωπεύουν ένα πλήρες 
σύνολο δράσεων που χρειάζεται να αναληφθούν προκειμένου να μεγιστοποιηθεί η 
αξία των επιτευγμάτων του έργου. 

Ο όγκος, ο τύπος και η ποικιλία αυτών των δράσεων υποδεικνύουν την πρόθεση των 
εταίρων να αξιοποιήσουν τα αποτελέσματα κατά τη διάρκεια και μετά την 
ολοκλήρωση του έργου, μέσω μιας συνεκτικής στρατηγικής και προσεκτικού 
σχεδιασμού. 

Στο πέμπτο μέρος, η έκθεση παρουσιάζει τα αποτελέσματα της παρέμβασης του 
ProW στις τέσσερις χώρες και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι εταίροι όσον 
αφορά τη βιωσιμότητα και την επεκτασιμότητά τους. Στη συνέχεια, περιλαμβάνονται 
15 πολιτικές συστάσεις-προτάσεις που έχουν διατυπωθεί βασιζόμενες στην έρευνα 
που πραγματοποιήθηκε σε επίπεδο ενδιαφερομένων φορέων και εταίρων έργου. 

Η παρούσα έκθεση υπογραμμίζει τη σημασία, τη σημαντικότητα και την 
προτεραιότητα που αποδίδουν οι εταίροι του έργου στην αξιοποίηση των 
αποτελεσμάτων του έργου, τη διεύρυνση του δικτύου χρηστών για τα παραδοτέα και 
τη διαδικασία συνεχούς αξιολόγησης της επίδρασης των αποτελεσμάτων του έργου. 

 

 


